

# 中原卫士张巍

□记者 任富强 通讯员 李书洲 文/图

核心提示

“张支队，你咋来啦？不是让你在家养病吗？”

“我已经出院啦，案件还没破，我哪有心情在家里休息……”

不久前，在沈丘一案件侦破指挥部，同事们关切地询问张巍这么快赶回指挥部投入案件侦破工作，在场的同事心里都清楚，前不久，张巍在太康疫情防控工作中，因连续20多天超负荷工作累倒在工作岗位上，刚出院就火速赶来上班了，其实，病未痊愈就返岗的事已“瞒”了领导好几天。

张巍是市公安局刑侦支队支队长，是公安系统20多年的“老刑侦”，带出的徒弟能组成“两个排”，由于性格平和，工作上以攻坚克难、舍我其谁著称，生活上是个暖心大哥，所以，不少同事更愿意亲切叫他“巍哥”。

张巍这个名字，在全市公安系统，尤其是刑侦行当，可谓人尽皆知。从警27年来，他爱岗敬业、务实重干、敢于攻坚，成功组织参与侦破了一大批重特大刑事案件，用青春和汗水维护了三川大地的和谐稳定。荣誉见忠诚，业绩书警魂。张巍先后荣获“河南省优秀援疆干部”“优秀援疆人才”“河南省优秀人民警察”“河南省优秀中原卫士”“优秀共产党员”等称号，获得周口市五一劳动奖章，荣立个人二等功、三等功……



## 他是溯源病毒的“福尔摩斯”

从刑侦先锋到流调尖兵，一路摸着石头过河，在疫情防控工作上，张巍最不愿意提起第一场实战。

2021年11月3日，扶沟县突发疫情，此时，张巍正在家筹办父亲的葬礼。当天下午，张巍刚办理完父亲的葬礼，就接到上级要求其支援扶沟抗疫的指令。警令如山，不容推脱。他强忍悲痛，义无反顾，立即驱车赶到扶沟抗疫一线。

根据工作需要，张巍迅速从一位“刑侦专家”转身成为疫情防控专班负责人，带领民警开始病毒流调溯源工作。他带领同事会同指挥部协同作战部门在学中干、干中学，不断探索总结工作方式方法，通过不分昼夜的摸索、分析、研判、总结，最终捋顺了流调工作流程，扎实推动了扶沟抗疫工作的高效运转。

在扶沟疫情防控一线，张巍率先发现疾控、卫健、公安、基础运营商等实战部门各自为战，工作效率低、实效性差的现状。为此，他同相关部门逐渐建立新模式，这一模式投入运行后，极大提高了工作效率，并被河南省公安厅认可并作为抗疫模板向全省推广。

“我们流调溯源工作必须以秒计算，才能跑赢病毒，从病毒手里抢回更多感染者。”今年3月份，太康县突发疫情，张巍身先士卒，带着“疫情不退，警察不退”的使命担当和疫情流调的实战经验，再次出征。

和扶沟疫情相比，太康疫情更加严峻复杂。张巍带领民警每天对十几个重点场所进行排查，对上百名密接者进行甄别，梳理线索、综合研判、推敲断定、提出方案。

为迅速锁定源头，他每天只睡3个小时，甚至昼夜开展工作。“在流调人员的时间概念里，没有白天和黑夜之分，只有快点儿、再快点儿、更快点儿！”张巍笑着说。

4月4日，在太康疫情防控一线连续工作10多天后，张巍突然感到心慌，继而高烧、腹痛难忍。

在领导要求和医生指导下，张巍被迫在宾馆吃药观察。第2天，稍感好转的张巍一大早又埋头投入工作。同志们劝他多调养几天，他说：“现在是防控攻坚时刻，我不能当逃兵！”

或是强烈的责任担当，或是坚定的初心使命使然，张巍又连续“白加黑”工作10个昼夜。4月14日，太康县社会面连续多日清零的消息不断传来，令人精神振奋。然而，张巍却因劳累过度、免疫力下降诱发细菌感染导致肝肿胀，晕倒在岗位上。

“张队长就是一个‘铁人’，有次怕耽误工作，他趁周末空隙，一个人去郑州做了一个肠息肉微创手术，工作一天都没耽误，我们和他家人也是几天后才知道的，他这种舍我其谁的工作干劲，一直感染和带动我们这个刑侦队伍奋勇向前，不断取得一个又一个胜利！”同事孔伟峰告诉记者。

## 他是惩恶扬善的“犯罪克星”

在周口公安战线，张巍是一位久负盛名的破案高手。从警20余年，他一直战斗在打击刑事犯罪的最前线，参与侦破刑事案件上千起。越沙漠追逃、涉戈壁缉凶、跨山川押解……每一起重大案件的侦破，总有张巍的身影。

因办案经验丰富，工作成绩突出，社会群众都称张巍为惩恶扬善的“犯罪克星”。

2020年11月，周口港区某工厂向警方报案称保险柜失窃，涉案金额17万余元。市公安局犯罪侦查支队立即派人赶到案发现场，但经过现场勘查发现，工厂财务室的门锁和保险柜的门锁被严重破坏。由于嫌疑人反侦查意识较强，职业化犯罪特征明显，现场几乎没有留下有价值的证据，案件侦破一度陷入僵局。

兽过留印，禽过留声，犯罪分子不可能没留下一丝蛛丝马迹。张巍带领战友果断调整案件侦办思路，持续加大现场勘查力度。有心人，天不负。通过连续数十天大量走访和重要物证的提取，办案民警很快锁定了两名嫌疑人的真实身份，并在南阳市将两名嫌疑人抓获。

“我们也都曾到别的地方作案，没想到这么快就栽在周口民警手里了，我们心服口服，今后再也不干这种行当了。”经突审，两名嫌疑人对盗窃保险柜的犯罪事实供认不讳。

2017年，周口某建筑工地报警称，工地工程车上的燃油被盗了！随后，该案件引起了市领导的高度重视，这关乎全市营商环境和企业发展大计，要求成立专案组，尽快破案！

面对各方压力，张巍临危受命，带领同事冒着酷暑，连续多天走访摸排，最终锁定了犯罪嫌疑人。在张巍的安排部署下，一张抓获盗油贼的无形大网悄悄铺开。

一个夜晚，两名犯罪嫌疑人再次出现在该施工工地附近。“扎紧口袋！”在张巍的指令下，两名犯罪嫌疑人见情况不妙，疯狂驾车逃跑。

以多年刑侦经验和过硬驾驶技术，张巍驾车高速追踪嫌疑车辆。他一边喊话，一边驾车力争紧急逼停犯罪嫌疑人的车辆，危险处，两车并行并摩擦出耀眼火花。

邪不压正，犯罪嫌疑人驾车仓皇逃窜约10公里后，被迫停车束手就擒。张巍带领专案组成员乘胜追击，两日内，将所有涉案嫌疑人全部抓捕归案。

“张支队长真是有勇有谋，那天在抓捕犯罪嫌疑人，像是好莱坞警匪追捕大片，要不是他处置果断，技术过硬，那帮狡猾的窃油贼很可能从眼皮底下逃脱！”同事黄勇想到当时的抓捕场面时仍有余悸。

## 他是一心为民的“丹心公仆”

2014年初，当河南第八批援疆干部踏上征程时，张巍带着组织的重托、家人的期盼，投身新疆天山公安事业，开始了为期2年的援疆工作。

2016年1月春节前，新疆哈密五堡发生一起重大诈骗案件，民警追踪到周口市。刚刚回到河南探亲的张巍接到哈密公安局的协助请求。该局领导考虑到张巍正值假期，一心想让他休息。张巍得知情况后，主动请缨，要求立即带队侦破此案。

张巍顾不得假期休息，多次带领民警走访摸排嫌疑人踪迹，并成功锁定嫌疑人落脚地点。大年初七，张巍带领民警成功将嫌疑人抓获归案。哈密警方得到嫌犯抓获信息后，立即致电周口市公安局，对周口警方及张巍个人协助破案表示感谢。

援疆期间，张巍总是充满激情，总是冲在一线，总是爱动脑筋想办法，常常帮助困难群众。一些熟知张巍的少数民族干部群众非常乐意与他交往，纷纷称赞其“河南援疆干部牙克西”。

“有困难找巍哥！”同事黄勇向记者“爆料”：工作上，张巍是位铁血刑警，生活上，张巍是个侠骨柔肠的“暖男”。工作之余，哪位同事父母身体不适，他总记在心上，上门嘘

寒问暖；办案过程中，遇到家庭困难的当事人，他总是捐钱捐物，拉人一把……

在群众眼中，张巍是个铮铮铁骨的刑警，是一名守护平安、热心助人的“暖警”；在同事心中，张巍是“刑侦尖兵”、工作狂……

在妻子孙楠眼中，张巍却亏欠家庭许多。婚前孙楠是十指不沾阳春水的“娇姑娘”，婚后，因张巍常年在外工作，她已经习惯了张巍说出差就出差的日子，家里大到房屋装修，小到柴米油盐，孙楠总是一个人承受，结婚20年来，她已从“绕指柔”化作“百炼钢”。

孙楠说：“去年，刚安葬完父亲，接上级命令，张巍含泪向母亲告别，直奔扶沟参加疫情防控一幕，至今仍历历在目。作为一名刑警，他怀着亲人离世的悲痛，脱掉孝衣，身着警服那一刻，我能体会到他内心的复杂和深情，作为一名警嫂，我没有理由不支持他，尤其是近几年，在我被省公安厅评为‘优秀警嫂’的那一刻，我更深刻认识到警嫂需要付出与奉献，坚守与担当。”

“把这个案件破了，我好好歇几天！”6月12日，张巍对记者说，“之前，抗疫一线需要我，我的愿望是把病毒全部消灭，现在人民群众需要我，案件不破我也不能安心，但愿全市疫情、案情全清零，我要赶快回家，因为我想在老妈面前尽尽孝！”